

Александру Георгиевичу Ларину — 80 лет



Александр Георгиевич Ларин родился 29 сентября 1932 г. в Москве. В 1954 г. окончил Московский институт востоковедения по специальности «страновед по Китаю». В 1954–55 гг. работал переводчиком на Выставке достижений народного хозяйства СССР в КНР. Затем занимался журналистикой, публиковался в газетах и журналах «Комсомольская правда», «Огонек», «Московский комсомолец», «Молодая гвардия», «News». В 1957–58 гг. проходил стажировку в Пекинском и Народном университетах Китая. В 1960 г. поступил в аспирантуру Института востоковедения АН СССР, в 1966 г. защитил кандидатскую диссертацию по филологии, на основании которой подготовил и опубликовал монографию «Вопросы моделирования процесса «текст — грамматика» (на материале китайского и русского языков)». В 1971–72 гг. работал старшим научным сотрудником в Институте международного рабочего движения АН СССР, занимался контент-анализом китайской прессы. С 1972 г. — в Институте Дальнего Востока АН СССР, работал над созданием страноведческой информационно-поисковой системы, изучал взаимоотношения КНР с капиталистическими странами. В 1986 г. стажировался в университете им. Сунь Ятсена (г. Гуанчжоу).

С начала 1990-х гг., когда в связи с изменившейся международной обстановкой возникла задача изучения Тайваня, стал руководителем проекта тайваньских исследований. Опубликовал монографии «Два президента, или путь Тайваня к демократии» (2000). Книга получила положительные отзывы не только в научной прессе, но и в СМИ) и «Президент, или демократия с тайваньской спецификой» (2004), а также серию статей по тайваньской проблеме.

В тот же период, пользуясь либерализацией доступа к прежде закрытым архивным документам, начал изучение истории китайской эмиграции в СССР/России, а в 1994–95 гг. получил возможность работать с архивными материалами МИДа Китайской Республики, хранящимися в Институте новой истории Academia Sinica (Тайбэй). В 2000-х гг. рамки темы были расширены, охватив современную проблематику китайской миграции в РФ и эмиграционно-диаспоральную политику КНР в международном мас-

штабе. Итогом работы стала монография «Китайские мигранты в России. История и современность» (2009), вобравшая в себя все названные направления исследований.

Параллельно А.Г. Ларин публиковал работы и по другим аспектам внешней политики КНР и российско-китайских отношений. Всего он опубликовал в научных изданиях России, Китая (в том числе на Тайване), США, Казахстана, Белоруссии более 150 работ, не считая многочисленных выступлений в средствах массовой информации. Последняя на данный момент из его научных публикаций — раздел о китайских мигрантах в России в энциклопедическом справочнике “Handbook of Chinese diaspora”, выходящем в нынешнем году в издательстве Routledge под редакцией китайских ученых.

В настоящее время А.Г. Ларин — ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, один из наиболее крупных специалистов по проблемам китайских мигрантов в России и один из лучших знатоков тайваньской проблемы.

Дирекция и коллектив сотрудников Института Дальнего Востока, редакция и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока» поздравляют Александра Георгиевича Ларина с юбилеем и желают ему доброго здоровья, больших успехов в его многогранной научной деятельности.